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Nº 070-2018 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, a las 15:30 horas, del 
día 14 de setiembre del 2018, en el Salón de Sesiones de la Municipal, con la siguiente asistencia: 
 
REGIDORES PROPIETARIOS    REGIDORES SUPLENTES 

 
Vilma Mora Jiménez     Flora Solano Salguero 
Flor María Valverde Prado     José Manuel Artavia Delgado 
Edgar Alvarado Mata        Elizabeth Bermúdez Morales 
Rodolfo Brenes Sancho     Kattya Rodríguez Brenes 
Arturo Rodríguez Morales                                                         
Walding Bermúdez Gamboa 
   
SINDICOS PROPIETARIOS    SINDICOS SUPLENTES 

 
Alba Buitrago Arias     Isaac Salazar Chavarría   
Jorge Antonio Molina Rodríguez    Marita Salas Sandí   
Mayela Cantillo Mora     Ronald Ramos Herra 
Odeth Cristina Garita Romero    María de los Ang. Solís Madrigal 
Jesús Brenes Rojas     Alejandra Rodríguez Cordero 
Natalia Marín Fuentes 
Jorge Pérez Román 
Marco Tulio Corrales Mora 
Efraín Arias Alvarez 
Gerardo Fallas Campos      

 

FUNCIONARIOS 

 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Licda. Lisbeth Barboza González – Vicealcaldesa. 

Lic. Carlos Javier Calvo Sánchez – Asesor Legal Concejo. 
Sra. Noemy Chaves Pérez – Secretaria Municipal. 
 

PRESIDIO 

 
Reg. Vilma Mora Jiménez – Presidenta Municipal. 
 

ORDEN DEL DÍA 

- Entonación Himno Nacional.  

- Lectura de la convocatoria 

- Te Deum a cargo del Cura Párroco 

- Motivo a cargo de la Reg. Flor María Valverde Prado 

- Mensaje de la Presidenta Municipal – Reg. Vilma Mora Jiménez 

- Acto cultural a cargo del Duo Gamboa González 

- Homenaje:  
Sra. María Luisa Lindo De Maceo 
Sr. Javier Ramírez Sanabria 

- Palabras de los Jefes de fracción 

- Mensaje del señor Alcalde – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 

- Entonación Himno Regional El Turrialbeño 
 

ARTICULO PRIMERO 

 

1. Lectura de la convocatoria. 
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Acatando lo dispuesto en la Sesión Ordinaria No. 123-2018 del martes 04 de setiembre del 2018, me permito 
convocarlos a la Sesión Extraordinaria, el próximo viernes 14 de setiembre del 2018, a las 3:30 p.m. (15:30 
horas), en el Salón de Sesiones de la Municipalidad para la Conmemoración de los 197 años de Vida 
Independiente. (F) Noemy Chaves Pérez – Secretaria Municipal. 

 
2. Te Deum a cargo del Cura Párroco – Presbítero Minor Marín. 

 
Como ya lo decía en esta convocatoria de reunión extraordinaria para conmemorar ésta celebración 
partió de nuestra Independencia, de sus 197 años de habernos independizado de los pueblos 
centroamericanos, ésta dependencia de los pueblos centroamericanos, nosotros un 15 de septiembre 
de 1821 y que sabemos que detrás de todo este acontecimiento está el amor de Dios, por eso estamos 
aquí en esta tarde para darle gracias a Dios por nuestra Independencia y nuestra libertad y a la vez 
comprometernos a cuidar de nuestra patria en fomentar cada día más los valores que nuestra patria 
nos exige, por eso es que vamos hacer esa Oración de gracias y a la vez a través del salmo 67 al cual 
los invito a responder Te alaben todos los pueblos oh Dios, que todos los pueblos te alaben, te alaben 
todos los pueblos oh Dios, que todos los pueblos te alaben, Dios tenga  misericordia de nosotros y 
nos bendiga, haga resplandecer su rostro sobre nosotros, para que sea conocido en toda la tierra su 
camino y en todas las naciones su salvación, te alaben todos los pueblos oh Dios, que todos los 
pueblos te alaben, alégrense y gócense las naciones porque juzgarás los pueblos con equidad y 
pastoreará las naciones en la tierra con justicia que te alaben los pueblos oh Dios, que todos los 
pueblos te alaben, y a la lux de este Salmo pedimos a Dios su bendición para nosotros, nuestras 
familias, nuestras comunidades, para toda nuestra patria, que la cuide el Señor, la ilumine, la proteja, 
especialmente en estos días que estamos pasando y que esperamos todos, creo que así es, en Dios 
que lleguemos a buen término en todas estas situaciones de estos días a través del diálogo y el señor 
derrame su gracia y su bendición sobre todos nosotros en el nombre del padre, del hijo y del espíritu 
Santo. 
 

3. Motivo a cargo de la Regidora Flor María Valverde Prado – Vicepresidenta. 
 
Estamos a las puertas de celebrar el 15 de septiembre, 197 años de vida independiente, debemos dar 
gracias por la abolición del ejército, por una educación gratuita por tener instituciones como la Caja 
Costarricense de Seguro Social y otras más que han contribuido al bienestar social y  sociedad 
costarricense y también a muchas personas que han en emigrado hacia Costa Rica, gracias a Dios 
Costa Rica todavía no ha caído bajo esos flagelos, cuales son los retos económicos, sociales que 
afronta nuestra querida y hermosa Costa Rica, trabajar contra la desigualdad social, el desempleo, la 
pobreza la desconfianza colectiva hacia los políticos y seguir trabajando por una  estructura vial mejor, 
el trabajar en equipo en forma coordinada y planificada que todas las instituciones públicas privadas 
que están involucradas en proyectos de desarrollo social, económico deportivo, cultural y económicos 
por la calidad de vida de los costarricenses¸ todo se puede lograr trabajando en común con una 
abolición civil, que gracias a esta abolición fuimos elegidos para trabajar por el desarrollo económico 
social de nuestro querido cantón de Turrial ba, un año más de celebrar la Independencia, es darle 
gracias a Dios y celebrar que en Costa Rica todavía vivimos en paz, que viva Turrialba, que viva Costa 
Rica. 
 

4. Mensaje de la señora Presidenta – Reg. Vilma Mora Jiménez. 
 
Antes de dar el mensaje quiero hacerles una solicitud muy especial a los compañeros regidores, a ver 
si tomamos el acuerdo de declarar a doña Mayela en Comisión, para que ella se pueda retirar e ir a 
su comunidad a Peralta a llevar a cabo el Acto Cívico y todo lo correspondiente al desfile de faroles 
porque lo están asumiendo representantes de la comunidad, en vista de que el personal de las 
instituciones educativas como ya ustedes lo conocen, no se encuentra presentes. 
 
Sometido a votación es aprobada la solicitud, por lo tanto, 
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SE ACUERDA: 
 
Declarar en comisión a la señora Síndica doña Mayela Cantillo Mora, para que pueda retirarse a su 
comunidad a cumplir con su deber ciudadano. Aprobado por unanimidad. Acuerdo definitivamente 
aprobado. (Votó el Reg. Alvarado Mata y la Reg. Bermúdez Morales en lugar del Reg. Rodríguez 
Morales). 
 
 
En esta tarde me siento muy orgullosa de poder ver no sólo a mis compañeros regidores y síndicos 
sino también a personas de la comunidad que han decidido en esta tarde acompañarnos en esta 
sesión especial extraordinaria porque estamos de fiesta, estamos celebrando 197 años de vida 
independiente. 
 
Hogar significa hoguera. Esto me remite de forma inmediata a pensar en el calor de las llamas de la 
antorcha que ha recorrido Centroamérica en remembranza del anuncio de vida independiente hace 
197 años.  
 
Esta tierra por la que transita el fuego de la libertad es nuestro hogar. Sí, nuestro hogar. Por eso nos 
vestimos hoy de blanco, azul y rojo y sentimos el pecho lleno de orgullo cuando a nivel internacional 
se habla de las maravillas del país. Decimos para nuestros adentros: qué bonito, yo soy costarricense.  
 
No podemos dejar pasar por alto que nuestro hogar es también el hogar de 5 millones de 
costarricenses en total. Esas son muchas familias, muchas personas, muchas mentes. La 
combinación en nuestro tan diverso acervo genético de sangre indígena, afrodescendiente, asiática, 
europea.  
 
Esto nos lleva no solamente a pensar en la pluralidad cultural, sino también en la diversidad de 
pensamiento. En estos tiempos convulsamos pareciéramos olvidar el derecho ajeno a la libertad de 
pensamiento. Pareciéramos juzgar dentro de la premiso de que si usted no está conmigo, entonces 
es mi enemigo.  
 
Hoy celebramos la vida independiente y democrática, pero olvidamos que ninguna de las dos funciona 
así cuando nos apresuramos a juzgar, a censurar e inclusive a odiar al otro que piense diferente a mí, 
que simplemente es diferente.  
 
¿Cómo podemos dialogar así? Si no nos sentamos a conciliar, a exponer nuestros argumentos, a 
buscar soluciones, sino lo hacemos con profundo respeto por el otro y teniendo presentes a los 
sectores sociales más vulnerables, ¿cómo se van a solucionar las cosas? 
 
Que este año la antorcha se haya tenido que trasladar por aire y no por tierra nos debe invitar a pensar 
sobre el contexto en el cual se encuentra nuestro país y el cual nos demanda diálogo, respeto y 
tolerancia.  
 
No solo atañe a los líderes políticos, tiene un impacto directo en nuestras vidas cotidianas y en lo que 
todos estamos haciendo en el día a día. Somos responsables del diálogo, del  respeto y de la 
tolerancia. Preguntémonos entonces: ¿Estamos dialogando? ¿Estamos respetando? ¿Estamos 
siendo tolerantes? 
 
En este mismo contexto la antorcha también debe representar el calor y la solidaridad para acoger a 
las personas más vulnerables y a aquellas que llegan a nuestro país huyendo de la violencia o de la 
persecución que han sufrido en sus propios hogares, buscando en Costa Rica el amparo de nuestra 
democracia.  
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No podemos permitirnos ser indiferentes y es injustificable cualquier tipo de violencia hacia el otro.  
 
Debemos asegurarnos de que en Costa Rica, nuestro hogar, nos podamos sentir libres. Garantizar 
que vivamos respetuosos y tolerantes ante quienes piensan diferente, siendo hijos de esta misma 
patria o habiendo llegado aquí para buscar refugio y protección.  El respeto es el camino para que 
podamos vivir el legado de la democracia: nuestros derechos.  
 
En esta fecha que conmemora la libertad hago el respetuoso llamado de reflexionar, al calor del fuego 
de la independencia sobre el respeto, la tolerancia y la solidaridad Preguntémonos, ¿cuál es el hogar 
que queremos en la Costa Rica bicentenaria? 
 

- Homenaje a los señores doña María Luisa lindo y a don Javier Ramírez Sanabria. 
 

- Lectura de la Biografía de la Profesora María Luisa Lindo Wallace a cargo del 
Regidor Edgar Alvarado Mata: 

 
Nombre: Prof. María Luisa Lindo Wallace. 
Lugar de nacimiento: Cimarrones Limón.  
Preparación Profesional 
 
1942-1946: 
Escuela normal de Heredia (Liceo de Heredia) Título: bachiller en Ciencias y letras. 
 
1947-1948: 
Escuela de Pedagogía de la Universidad de Costa Rica. Título: Profesora de Enseñanza primaria. 
 
Marzo- agosto 1953: 
Universidad de Puerto Rico, Rio Piedras, Puerto Rico. Certificación de curso intensivo en Educación 
para el Hogar. (Dicha certificación se encuentra en la sección de expedientes del Ministerio de 
Educación Pública). 
 
Enero-febrero 1963: 
Universidad de Costa Rica. Curso de Verano en Educación para el Hogar con énfasis en Nutrición, 
Educación  para la salud y Relaciones Familiares. 
 
Enero-febrero 1966: 
Universidad de Costa Rica. Curso de Verano con créditos en Biología y Psicología del Adolecente. 
 
Enero1967-enero1969: 
Oklahoma Startr University en Stillwater, Oklahoma, U,S,A. 
Título: B.S. Degree en Educación Labor Docente. 
 
1949-1950:  
Maestra en la Escuela Justo A. Facio en Siquirres. 
 
1951-1952: 
Educadora de la Comunidad en Pavones de Turrialba. 
 
1954-1963:  
Maestra en la Escuela Jenaro Bonilla #1 en Turrialba. 
 
1954-1966:  
Profesora de Educación para el Hogar en el colegio Dr. Clodomiro Picado T. en Turrialba, volviendo a 
trabajar de nuevo de 1974-1976. 
 
1969-1972: 
Profesora de la Catedral de Educación para la salud, en la Escuela de Educación de la Universidad 
de  Costa Rica. 
 
1970: 
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Organizadora del Primer Taller Pedagógico de Educación par le Hogar, llevado a cabo en la Escuela 
Normal Superior. 
 
1971: 
Profesora del curso de Desarrollo Humano en el Departamento de Educación Física dela Escuela 
Normal Superior. 
 
1970-1973: 
Coordinara del Departamento  de Educación para el Hogar en la Escuela Normal Superior  luego en 
la universidad. 
 
Con mucho agradecimiento al  Cantón de Turrialba, que me acogió y a mis ex alumnos. 
 
M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde: Le he solicitado la palabra a la señora Presidenta 
porque por más de 20 años tuve el honor de ser vecino doña María Luisa, ella me conoció a mí, fuimos 
vecinos por años en La Haciendita, en donde tanto papá como mi abuelo siempre le tuvieron una gran 
estima, de carajillo como dicen popularmente siempre pasamos en las bicicletas, cuando tirábamos 
las bolas a los techos era una de las vecinas que nos devolvía la bola y siempre tenía una sonrisa 
como la que tiene ahorita para recibirnos y decirnos hola, y para darnos por ahí algún consejo o 
preguntarnos cómo estábamos todos en la casa, yo creo que el carisma de doña María Luisa es lo 
que hace tanto en el Barrio La Haciendita como la comunidad en general en Turrialba siempre le 
tuviéramos ese cariño, así que yo creo que ya con eso sobre basta decir que es una ciudadana 
excepcional. 
 
Entrega del Reconocimiento a la Prof. María Luisa Lindo Wallace a cargo de los Regidores Katia 
Rodríguez y don Arturo Rodríguez: 
 
Lectura del Reconocimiento a cargo del señor Alcalde – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado, que dice: 
 
Municipalidad de Turrialba, Administración Municipal y Comisión de Cultura Municipal. 197 años de 
Independencia de Costa Rica. Libertad, responsabilidad y alegría. 
 
Otorga el presente certificado a: doña María Luisa Lindo, por su destacada trayectoria laboral y civismo 
en el desarrollo educativo del Cantón de Turrialba. 
 
Dado en la ciudad de Turrialba, el 14 de setiembre de 2018. 
 
(F) M.Sc. Luis Fernando León Alvarado - Alcalde Municipal. Licda. Vilma Mora Jiménez – Presidenta.  
M.Sc. Yorleny Quesada Ramírez - Presidenta de la Comisión de Cultura. 
 

- Palabras de la Homenajeada Prof. María Luisa Lindo Wallace: 
 
Turrialbeños, mi vida como persona ha estado formado en Turrialba, las personas que están hoy aquí 
hay muchos que ellos si deben de acordarse de mí, pero yo con el tiempo ya me es más difícil, pero 
si mis exalumnos los tengo presente siempre, fueron épocas en las que yo también me formé, así es 
que, lo que soy hoy se lo debo a mis ex alumnos y también a sus padres, porque ellos siempre 
estuvieron presentes colaborando con conmigo, así es que muchas gracias, no lo esperaba, me 
preguntaba, pero por qué, pero ya veo porque, porque ustedes son personas como yo, y como  
personas como yo queremos lo mejor para las personas que nos rodean. Muy agradecida y en realidad 
es sorpresa para mí y para las personas que me rodean, gracias a cada uno de ustedes, aquí tengo 
muchas, hasta vecinos, así es que muchas gracias, muchas gracias a todos.  
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- Lectura de la Biografía del señor Javier Ramírez Sanabria a cargo del Regidor 

Walding Bermúdez Gamboa: 
 
A don Javier que me honra en leer estas palabras de su biografía, don Javier siempre lo recuerdo 
porque yo me gradué en el Colegio Enrique Menzel, donde don Javier trabajó y siempre fue una 
persona muy abnegada en su trabajo y en el trabajo que él desempeñaba en ese entonces, en el 
Colegio Nocturno y me agrada mucho y me honra mucho tenerlo hoy acá como parte de este 
homenaje. 
 
Javier Ramírez Sanabria, Turrialba, Costa Rica 1940, autor de este libro, es un Turrialbeño de legítima 
estirpe, amante de su terruño, de su gente, de sus tradiciones y de su historia. Enamorado de la 
naturaleza y de las bellezas que conforman la geografía de este Cantón. 
 
Le correspondió desempeñarse como secretario de una de las Municipalidades más prolíferas que ha 
tenido Turrialba (1966-1970, presidida por don Rodolfo Cortés Rojas). También fue llamado a ocupar 
la secretaría Municipal de San Ramón de Alajuela, siendo este Cantón cuna de poetas y de 
destacados políticos y de literatos, así como de notables personalidades del ámbito nacional, Javier, 
no siendo oriundo de este culto Cantón, ocupó tan importante cargo allá por la segunda mitad dela 
década delos setenta; puesto del que renunció voluntariamente para trasladarse a laborar en su natal 
y querida Turrialba, ocupando el cargo de secretaría del Consejo de Administración y de la Gerencia 
de Coopecomùn R.L. 
 
Residiendo en San Francisco, California, USA, (1970-1974)  perteneció al cuerpo de redactores dela 
prestigiosa revista El Quijote, cuyos artículos sobre temas de interés para la numerosa colonia 
hispana en aquel país, tuvieron gran acogida. 
 
Al cumplirse los cien años de fundada nuestra Banda Municipal, Javier nos ofrece un valioso 
documento conteniendo buena parte de la historia de esta agrupación música, como bien lo dice el 
Dr. Walter Coto en su prólogo: (este libro)”… me atrevo a decir será patrimonio de todos los 
Turrialbeños”. Acontecimiento tan significativo no podía pasar desapercibido, y este buen Turrialbeño 
se encargó, con gran acierto de que así fuera, regalándonos con su libro: “Banda Municipal de 
Turrialba, cien Años de Cultura Musical”, crónica de un acontecimiento más que engalana nuestra 
historia cantonal. El libro se complementa, además con un interesante apéndice sobre la compañía 
lírica Turrialbeña Donato Salas Cantillano. 
 
Este autor tiene a su haber tres obras más inéditas: “Diversificación agrícola en Turrialba, preludio de 
un proyecto”, “Colegio Nocturno Pbro. Enrique Menzel” y una leyenda sobre nombre de Turrialba que 
esperamos tener en nuestras manos dentro de un corto tiempo. 
 
Javier finalizó su qué hacer laboral trabajando para el Ministerio de Educación Pública (MEP), 
ocupando un importante cargo en las oficinas de su jubilación con el Magisterio Nacional . Alonso 
Paniagua Carranza- Presidente Asociación Banda Municipal. 
 
Lectura del Reconocimiento a cargo de la Reg. Flor María Valverde Prado –Vicepresidenta: 
 
Municipalidad de Turrialba. Administración Municipal, Comisión de Cultura Municipal. 
 
197 años de Independencia de Costa Rica. Libertad, responsabilidad y alegría, otorga el presente 
certificado a: Javier Ramírez Sanabria por su destacada trayectoria laboral y civismo en el desarrollo 
educativo del Cantón de Turrialba. 
 
Dado en la Ciudad de Turrialba, el día 14 de septiembre del 2018. 
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(F) M.Sc. Luis Fernando León Alvarado - Alcalde Municipal. Licda. Vilma Mora Jiménez – Presidenta.  
M.Sc. Yorleny Quesada Ramírez - Presidenta de la Comisión de Cultura. 
 
Entrega del Reconocimiento a cargo de los señores Regidores Flor María Valverde Prado, 
Walding Bermúdez Gamboa y la Síndica Odeth Cristina Garita Romero. 
 

- Palabras del Homenajeado – Sr. Javier Ramírez Sanabria: 
 

Solamente agradecerle al Concejo Municipal ésta deferencia hacia mi persona, el libro sobre los 100 
años de la Banda Municipal, fue a mi juicio algo que no podía pasar desapercibido, 100 años para una 
institución como la Banda Municipal tenía que pasar a la historia de Turrialba y no quedarse en el 
olvido, esa fue mi mayor intención, lo hice con mucho gusto y ya muy pronto estará en manos de 
ustedes porque ya se encuentra en la Imprenta. Muchas gracias.  
 

- Acto cultural a cargo del dúo Hermanos Gamboa González. 
 
Les agradecemos primeramente la invitación para estar hoy en este acto, les vamos a interpretar tres 
piezas, la primera la voy a interpretar yo solo, es una pieza que también voy a interpretar en el 
Concurso Nacional de Guitarra a realizarse el próximo 25 de setiembre de este año, es una pieza 
costarricense, un pasillo, su nombre es pasillo en mi menor del compositor costarricense Alonso 
Torres, seguidamente vamos a interpretar a dúo una versión nuestra de caña dulce y para finalizar 
una pequeña sorpresa, la tercer pieza, muchas gracias, espero que la disfruten.  
 
Reg. Vilma Mora Jiménez – Presidenta: Definitivamente lo hacen a en uno pensar en dos verbos 
ver y escuchar, primero ver a estos jóvenes a la edad que tienen orgullosamente costarricenses 
primero porque estamos de la Independencia Patria y también turrialbeños verdad, el otro punto 
fundamental que no puede dejarse de lado es el hecho de ver también al de escuchar todo lo que los 
jóvenes son capaces de hacer cuando se lo proponen, jóvenes como ustedes son los que necesita 
este cantón y toda nuestra Costa Rica, muchachos que ese empeño, ese esfuerzo, esa dedicación la 
mantengan siempre porque escucharlos y verlos a ustedes, nos hace a nosotros, sentirnos orgullosos 
y algo todavía mayor, si logramos muchos jóvenes así, el futuro de nuestra Costa Rica definitivamente 
será mejor que el que tenemos en la actualidad y aunque ya les dimos un fuerte aplauso, se merecen 
otro y bien caluroso, muchísimas gracias. 
 

- Palabras de los Jefes de Fracción: 
 

- Regidora Katia Rodríguez Brenes – Partido Frente Amplio. 
 
En este día 14 de setiembre del 2018, elevo una plegaria a Dios para que Costa Rica, su Costa Rica, 
nuestra Costa Rica puede seguir siendo un territorio digno, con valores cívicos, como la Paz, el respeto 
y la igualdad. Yo como costarricense pida a Dios seguir manteniendo igual a la patria, hoy convencida 
que son 197 años de Vida Independiente. Si me siento dichosa de haber nacido en este lugar, pero 
no puedo manifestar mi sentimiento de una manera festiva como en otros años, porque no puede 
haber festividad ante la situación especial que hoy vive nuestro país, correcta o incorrecta no me toca 
juzgarlo, lo que me corresponde es recordar que Costa Rica nos pertenece y que todos merecemos 
hacer patria, respetando criterios y opiniones diferentes, luchando por mantener la equidad, la igualdad 
y el respeto, merecemos hacer patria llevando arraigo como hasta hoy lo hacemos con nuestros 
colores patrios y también merecemos hacer patria ante la defensa de esos mismos colores que visten 
a nuestra patria, por eso solamente digo, compañeros para mí es un día especial, máxime que también 
soy empleada pública y quiero decirles que yo también hago patria, que yo también tengo arraigo a mi 
patria y que yo también amo la patria y por eso me atrevo a decir “Viva Costa Rica, viva su Costa Rica 
y viva nuestra Costa Rica”.  
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- Regidor Edgar Alvarado Mata - Partido Unidad Social Cristiano: 

 
Hoy es un día lleno de motivación, no sólo en el plano individual sino en el plano familiar, en el plano 
humano, porque celebrar 197 años de Vida Independiente, cuanto lo desearan muchísimos países del 
mundo que hoy sufren en carne propia de todo tipo de situaciones difíciles y algunas casi 
irreconciliables y de pocas posibilidades de arreglo, Costa Rica es un país que se ha caracterizado 
por demostrarle al mundo que nuestra democracia, que nuestra libertad nació para ser de verdad 
reconocida, hoy en día sufrimos problemas que se dan con el paso del tiempo lamentablemente, pero 
que siento que con voluntad, con sacrificio, con apegó a la ley, a la legalidad, todos estos problemas 
van a ser subsanadas, Costa Rica no merece en ninguna forma ser ni pisoteada, ni maltratada, ni 
tratada en la forma que muchos lo han hecho y lo están haciendo, yo considero que son la minoría, la 
gran mayoría somos nosotros que realmente luchamos por esta patria, que luchamos continuamente 
por nuestro cantón, que luchamos continuamente porque esto sea diferente y yo lo visto que los 
últimos dos años prácticamente, nuestro periodo de participación de este Concejo, muchas personas 
de la comunidad se han acercado y han logrado que hoy nuestro cantón esté reflejando una gran 
belleza, no solo natural sino también artificial, si se le puede llamar de alguna manera con esos colores 
bellos que vemos hoy en nuestros postes en el parque y ahorita prácticamente en todos los barrios, 
esto es lo que queremos, esto es hacer patria, esto es lo que debemos vivir no sólo en Turrialba sino 
en toda Costa Rica, Costa Rica es y seguirá siendo libre, no podemos dejarla perder y por eso les 
digo, señores hagamos como lo dice nuestro Himno Nacional, luchemos por nuestro país, que nuestro 
país lo merece.  
 

- Regidor Rodolfo Brenes Sancho - Partido Acción Ciudadana: 
 
En esta Sesión Especial que escuche la palabra decir libertad y responsabilidad, más me hace 
reflexionar sobre el mensaje que como Jefe de Fracción me tomé el gusto de hacerlo y bien reflexivo, 
dice así: 
 
14 de setiembre de 2018, mensaje de la Fracción del Partido Unidad Ciudadana, celebración 197 
significado del mes patrio, estamos seguros que pensando como grupo de Acción Ciudadana y como 
un conjunto en este Concejo Municipal, debamos hoy más que antes estar seguros de que celebramos 
debemos rescatar y transmitir nuestros valores cívicos y patrios nuestro compromiso con las 
instituciones donde trabajamos con todos los niños y niñas en nuestras comunidades, nuestro cantón 
debemos todos y todas cuidar más nuestro hermoso país, conmemorar nuestra Independencia es 
recordar, recordar que buenas acciones hemos realizado, que hemos dejado de hacer que 
heredaremos a las futuras generaciones, a los jóvenes, niñas y niños, estamos generando y 
fomentando en toda la ciudadanía respeto y tolerancia, demostremos que sólo con buenos valores y 
trabajo se puede sacar adelante este cantón y a este país, si queremos luchar busquemos la equidad, 
justicia natural, si queremos luchar, busquemos equilibrio, nuestro compromiso debe ser permanente 
con la patria, sigamos adelante haciendo bien las cosas, sigamos haciendo historia con principios y 
valores, por Turrialba y por Costa Rica. 
 

- Regidor Arturo Rodríguez Morales - Jefe Fracción Partido Liberación Nacional: 
 

A usted doña María Luisa mi corazón es para usted como siempre. Al profesor Javier también un 
saludo caluroso, en verdad hoy estamos haciéndole homenaje a personas que se han dedicado a la 
educación en nuestro cantón, porque los educadores construyen patria, los educadores son el ejército 
de este país. 
 
197 años se dice muy fácil, pero construirlos cuesta 197 años, cuesta sangre, sudor y lágrimas de un 
país, un país que no le ha costado fácil lo que tiene, pero por qué nos reunimos hoy, porque hace 197 
años en Guatemala, un grupo de ciudadanos, colonos que no nos costó ni una sola gota de sangre a  
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los costarricenses, se pusieron al frente del Ayuntamiento de Guatemala para proclamar la 
Independencia del Imperio Español, por eso hoy y esto se lo digo a las personas que nos escuchan 
nos reunimos cada municipalidad para hacer un ejemplo de lo que sucedió en Guatemala hace 197 
años, curiosamente no nos costó una gota de sangre en ese 14 de septiembre de 1821, tiempo 
después si nos costó más sangre, sobre todo con la guerra de Ochomogo, cuando perdimos la 
condición de ser capital de la antigua colonia española y pasó a ser San José la nueva capital, curioso 
interesante actitud de los costarricenses no nos costó la Independencia, pero si nos costó ponernos 
de acuerdo sobre condiciones si seguíamos o no al imperio español o al imperio mexicano más bien 
y el tema de seguir como República, pero después de eso seguimos en el 1856 con la guerra de los 
filibusteros con Juanito Mora a la cabeza y con los actos heroicos de Juan Santamaría, quisieron ver 
que Costa Rica es diferente al resto de Centroamérica, pero también con el gobierno de Tomás 
Guardia este país como una decisión totalmente diferente, que fue la abolición de la pena de muerte, 
que importante es eso, hemos dado señales de ser un país diferente al resto del mundo, no es de 
hace 5 o 10 décadas, es toda nuestra existencia y ni que decir en la transición de 1917 cuando salimos 
del gobierno a Los Tinoco y llegamos al gobierno de Julio Acosta, donde muchos turrialbeños según 
la historia, participaron cuando se regresó al orden constitucional, lo hago esto solamente para hacer 
una recopilación histórica de que esto no es producto de la coincidencia como somos los 
costarricenses, eso es una manera de ser y ni que mencionar los hechos del principio de la década 
de los 40 con el Dr. Calderón Guardia, Monseñor Sanabria y don Manuel Mora, con todas esa 
transformación social que dieron al Código de Trabajo y a las garantías sociales, hicieron otra Costa 
Rica muy diferente y sin haber terminado la década de los 40, la revolución del 48 comandada por don 
José Figueres Ferrer y el ejército de Liberación Nacional haciendo el baluarte de la defensa del 
sufragio, pero que al final es una actitud trascendental, una persona que llega al poder por las armas 
tomó una decisión que cambió este país, que fue la abolición del ejército, un hombre con una visión 
maravillosa don José Figueres Ferrer y la Junta Fundadora de la Segunda República, esa decisión 
que nos hizo priorizar sobre las armas la educación y la salud y nos hizo sentir que éramos diferentes 
al resto de las Naciones, pero no nos quedamos ahí, hicimos la nacionalización bancaria, hicimos la 
emancipación de las personas negras, hicimos además el voto a las mujeres, es que se han hecho 
muchas cosas de las cuales los costarricenses tenemos que seguirnos sintiendo orgullosos y si lo 
hicimos en el pasado podemos hacerlo ahora, tenemos hasta un premio Nobel de la Paz, el Dr. Oscar 
Arias Sánchez, dos veces Presidente la República, tenemos mucho porque celebrar en este en este 
país, nadie en este país y en el mundo en su sano juicio va a pretender que una persona que conduzca 
un vehículo y que uno vaya en ese vehículo con sus seres queridos y sus familiares y amigos que a 
ese chofer le dé un infarto o estrelle el autobús, nadie en su sano juicio lo permitiría de igual manera 
el autobús es la Patria y el chofer es el Gobierno de la República que dirige nuestro Presidente don 
Carlos Alvarado Quesada, el que algunos articulen para que al Gobierno le vaya mal, es hacer que el 
chofer del autobús le dé un infarto y todo nos vayamos al barranco, conciencia ciudadana lo que 
necesitamos y patriotismo más allá de un tema de discursos sino sentirlo en el corazón como lo 
hicieron los héroes que han construido este país y en el caso de la Fracción de Liberación Nacional, 
lo hacemos con el corazón en la mano no pensando en las próximas elecciones sino en las próximas 
generaciones, las próximas generaciones se merecen una mejor Costa Rica y para eso estamos 
empeñados en ayudar al Gobierno de la República, pero también al Gobierno Municipal y por eso 
hemos dado nuestro apoyo al Alcalde León Alvarado igualmente a la señora Presidenta Municipal y 
desde ese punto de vista hemos compartido el directorio con el orgullo de tener a una compañera 
Regidora de Liberación Nacional, dirigente comunal como Flor María Valverde como Vicepresidenta 
del Concejo Municipal, hubo un cartaginés emblemático que fue Presidente la República, Presidente 
de la Corte Suprema de Justicia y Presidente de la Asamblea Legislativa, ese hombre se llamaba don 
Ricardo Jiménez Oreamuno, un hombre trascendental que toda mi vida lo he admirado al igual que 
don Pepe Figueres y leía un libro últimamente quería compartirles algunas ideas de el para terminar 
mi mensaje del día de hoy, de la tribuna del 28 de noviembre de 1941 decía don Ricardo Jiménez lo 
siguiente, los ticos de ayer y los de hoy seguimos siendo, como decían los campesinos los mesmos y 
es cierto no hemos cambiado en esencia seguimos siendo los mismos. En parte de la biografía de don 
Ricardo Jiménez se dice lo siguiente: comparto solamente lo que dice el libro de sus memorias, don  
 
 
 
 
 
 
 



         MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

               Cédula Jurídica 3-014-042088 

 DEPARTAMENTO SECRETARIA 

 CONCEJO MUNICIPAL 

Ricardo Jiménez creó el Instituto Nacional de Seguros y no se le conoce por eso, sino por haber hecho 
efectivo el sufragio popular impulsando el voto secreto de los ciudadanos, por haber eliminado las 
elecciones de dos grados y haber finalmente sacado de las manos del Congreso de los Diputados 
cuerpo reducido, muy dúctil a los vaivenes de la politiquería, la elección de los Presidentes de la 
República, cuando ninguno de los candidatos alcanzaba la mayoría absoluta de los votos en las 
elecciones, don Ricardo es conocido y es grande entre los grandes de Costa Rica, porque su nombre 
se encuentra entre los de los verdaderos padres de nuestra democracia, porque dio más importancia 
a las escuelas que a los cuarteles militares de armas, porque jamás un céntimo del erario público 
nacional paso indebidamente de las manos de las arcas públicas, a sus manos, porque predicó con la 
palabra y con el ejemplo sus principios, que inspiran la más alta idiosincrasia costarricense pero 
haciendo de su vida permanente de la democracia costarricense, si nosotros vemos que hay gente 
que si lo ha hecho en tiempos pasados, significa que nosotros si podemos hacerlo, Costa Rica merece 
la unidad nacional y un espíritu patriótico en estos momentos de crisis, tal vez podamos tener 
diferencias, pero jamás podemos ser indiferentes, indiferentes al hambre, indiferentes a la pobreza, 
indiferentes al desempleo, no es correcto que más de 1 millón de costarricenses vivan en la pobreza 
y que se levanten como lo dije hace un mes, el 14 de agosto, se levanten con el hambre en sus 
estómagos y se acuesten con la incertidumbre si al día siguiente van a tener un plato de comida en 
sus mesas para ellos y sus hijos, esa no es la democracia costarricense, ni es la Costa Rica de la cual 
yo me siento orgulloso como costarricense, algo pasa en la línea de la patria que no está bien, como 
cristianos y como demócratas llamamos la intención que Costa Rica necesita algo más, terminó con 
la frase de don Ricardo Jiménez Oreamuno, en la tribuna del 1 de noviembre de 1942 el gobernante 
debe vivir menos con el aplauso del pueblo, pero sí con la conformidad y la aprobación de su pueblo. 
 

- Mensaje del señor Alcalde M.Sc. Fernando León Alvarado: 
 
Vean nadie ama su país porque sea el más grande, el más rico o el más bonito, tal vez nuestro país 
no tenga las tres características ahí que yo mencioné, pero lo queremos y lo amamos con todo el 
corazón, porque es simple y sencillamente nuestro país, del cual todos debemos sentirnos orgullosos, 
tengan todos y todas muy buenas tardes, en esta tarde en que estamos casi cerrando la Semana 
Cívica, en un acto alusivo a nuestro país Costa Rica y en el cual queremos destacar el valor del amor 
a la patria, tal vez hoy no con un discurso, sino más bien con un proceso de reflexión que nos lleve a 
tomar conciencia del amor que debemos de tenerle a nuestra patria Costa Rica, es cierto que la 
simbolizamos en una sacrosanta bandera, en un himno que nos hace vibrar de emoción, en un escudo 
amado y en tantos símbolos que necesitamos para concretizar ese amor, pero el amor a la patria va 
más allá que del culto reverente que damos a esos símbolos, no debemos identificar la Patria con el 
Estado que nos gobierna, ni con el sistema económico en que vivimos, esos pueden cambiar, pero el 
valor de la Patria permanece, ni siquiera podemos decir que la Patria la constituyen las circunstancias 
de raza, idioma y fe, que se practica o cultura recibida de los mayores, porque en estos tiempos nuestra 
sociedad se ve enriquecida con aportaciones de nuestras diferentes razas religiones, lenguas y 
culturas de aquellos con los que nos toca vivir, lo que tenemos es una misma Patria, estamos unidos 
por nuestra historia que se sigue escribiendo día a día por nuestra cultura que recibe las aportaciones 
de otras culturas y por el respeto y la tolerancia entre nosotros, los niños y las niñas aprenden a amar 
su Patria si los padres de familia los enseñan a conocer y amar a su país, si el maestro y la maestra 
hacen su verdadera misión en la escuela y si cada ciudadano constituimos un verdadero ejemplo para 
que ellos que día a día siguen nuestros pasos y mañana serán los ciudadanos de este país , puedan 
amar a esta Patria, celebremos Patria, celebremos nuestra Independencia, “que viva Costa Rica”. 
 
Al ser las 17:00 horas finalizó la Sesión. 
 
 

Vilma Mora Jiménez       Noemy Chaves Pérez, 

Presidenta Municipal       Secretaria Municipal. 
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